

دکتر حسن خلیل‌خلیلی

### لیبرالیسم گرگ منشانه

### دموکراسی و روبه منشانه

نظام سرمایه‌داری در طول دو قرن گذشته، با پوششی از شعارهای زیبا و فریبنده، خود را به عنوان اوج تمدن و عقلانیت بشر معرفی کرده‌است، اما حوادث تلخ سال‌های اخیر، به ویژه جنگ رمضان، نقاب از چهره این تمدن برداشته و حقیقت عریان آن را در برابر افکار عمومی جهان قرار داده‌است. جنگی که نه فقط صحنه‌ای برای کشتار بی‌گناهان، که آینده‌ای برای نمایش ماهیت واقعی لیبرال دموکراسی غرب بود؛ جایی که ارزش انسان، در برابر منافع سرمایه، به هیچ گرفته شد و جان انسان‌ها به سادگی به حاشیه رفت.

وقتی هزاران انسان در فلسطین، ایران، لبنان، یمن، سوریه و عراق در طول دو سال گذشته کشته شدند، واکنش مدعیان حقوق بشر در غرب چه بود؟ سکوت، سکوتی سنگین، معنادار و آمیخته با رضایت ضمنی. حتی جریان‌های سیاسی‌ای که خود را در برابر سیاست‌های حاکمان فعلی آمریکا و اروپا «منتقد» معرفی می‌کنند، نه بر سر اصل جنایت، بلکه بر سر میزان موفقیت در تحقق اهداف آن، زبان به اعتراض گشودند. مسئله برای آنان این نبود که چرا این همه خون بی‌گناه بر زمین ریخته‌شد، بلکه این بود که چرا با وجود این همه هزینه، به اهداف مورد نظر نرسیدیم؟ همین تفاوت، پرده از تفاوت دو نوع نگاه برمی‌دارد: نگاهی که انسان را محور می‌داند و نگاهی که سرمایه را.

لیبرال دموکراسی غرب، سال‌هاست خود را به عنوان نظامی مبتنی بر آزادی، حقوق بشر و کرامت انسانی معرفی کرده‌است، اما تجربه‌های عینی ملت‌ها نشان داده که در این منظومه فکری، «کرامت انسان» نه تنها در مرکز قرار ندارد، بلکه به راحتی قربانی منافع اقتصادی و سیاسی می‌شود. شعارهایی نظیر آزادی، برابری، حقوق بشر و دموکراسی، زمانی که پای منافع شرکت‌های بزرگ تسلیحاتی، مالی و رسانه‌ای به میان می‌آید، به سرعت رنگ می‌بازند.

در این نظام، انسان زمانی ارزش دارد که در خدمت چرخ سرمایه باشد؛ در غیر این صورت، حذف شدن او نه‌تنها فاجعه نیست، بلکه بخشی از «هزینه‌های ناگزیر» تلقی می‌شود. لیبرالیسم در عمل، بیش از آنکه مکتبی برای آزادی انسان باشد، به نظامی تبدیل شده که همچون گرگی در کمین، به جان بشریت افتاده‌است. لیبرالیسم گرگ منشانه، با تقدیس فردگرایی افراطی و سود شخصی، تمام پیوندهای اخلاقی، اجتماعی و معنوی را پاره کرده و انسان را به موجودی مصرف‌گر، رقابت‌جو و بی‌تفاوت نسبت به رنج دیگران تبدیل می‌کند. این مکتب، در ظاهر از آزادی سخن می‌گوید، اما در عمل، آزادی را به آزادی سرمایه برای بلعین همه چیز تقلیل می‌دهد. آزادی برای او، یعنی آزادی بازار برای استثمار نیروی کار، آزادی قدرت‌های بزرگ برای سلطه بر ملت‌های ضعیف و آزادی رسانه‌های وابسته برای تحریف واقعیت و مهندسی افکار عمومی.

در کنار این گرگ‌منشی لیبرالیسم، دموکراسی غربی نیز چهره‌ای روبه‌منشانه و مکارانه دارد. دموکراسی‌ای که در آن، توده‌ها ظاهراً آزادند تا رأی بدهند، اما در واقع انتخاب‌های آنان در چارچوبی محدود و از پیش طراحی‌شده شکل می‌گیرد. رسانه‌های بزرگ که خود در تملک سرمایه‌داران هستند، با القای گزینشی اخبار و تحلیل‌ها، ذهن مردم را در جهتی که می‌خواهند شکل می‌دهند. انتخابات، به جای آنکه تجلی واقعی اراده ملت‌ها باشد، به صحنه‌ای نمایشی تبدیل شده که در آن، دو یا چند گزینه ظاهراً متفاوت، در نهایت به یک نتیجه مشترک ختم می‌شوند: حفظ ساختار سرمایه‌داری و استمرار سلطه قدرت‌های اقتصادی و سیاسی مستقر.

ترکیب این دو عنصر لیبرالیسم گرگ‌منشانه و دموکراسی روبه‌منشانه دو بال اصلی پرواز نظام سرمایه‌داری غرب را تشکیل داده‌است. این دو، در طول قرن گذشته، نقشی تعیین‌کننده در توسعه و تعمیق استثمار نوین ایفا کرده‌اند. استثمار امروز، دیگر لزوماً با اشغال مستقیم نظامی تعریف نمی‌شود، بلکه از طریق شبکه‌های مالی، فرهنگی، رسانه‌ای، سیاسی و اجتماعی می‌گردد. امپریالیسم نوین، اتکای اصلی خود را بر همین دو بال گذاشته‌است: از یک سو، با توجیحات لیبرالیستی، سلطه اقتصادی و فرهنگی خود را توجیه می‌کند و از سوی دیگر، با ساز و کارهای به ظاهر دموکراتیک، چهره‌ای مشروع و مقبول از خود به نمایش می‌گذارد.

در چنین جهانی، سخن گفتن از کرامت انسان، عدالت اجتماعی و معنویت، برای این نظام، نوعی تهدید است. هر جا که سخن از «انسان» به عنوان موجودی دارای شأن الهی، حقوق ذاتی و نیازمند عدالت واقعی مطرح شود، منطق سرمایه‌داری به خطر می‌افتد؛ زیرا این منطق، مبتنی بر نابرابری ساختاری، استثمار اقتصادی و سلطه فرهنگی است. جنگ رمضان، با همه تلخی‌ها و هزینه‌های سنگینش، یک پیام روشن برای جهان داشت: وقتی پای منافع سرمایه و امپراتوری‌های مالی و نظامی در میان باشد، هیچ‌یک از ارزش‌های ادعایی غرب از حقوق بشر گرفته تا دموکراسی معنا و کارکرد واقعی نخواهد داشت.

در برابر این منطق ظالمانه، نظام اسلامی با محوریت ولایت فقیه، راهی متفاوت و بدیل پیش روی جهان گشوده‌است. نظامی که در آن، معنویت، کرامت انسانی و عدالت اجتماعی، صرفاً مفاهیم شعاری و تزئینی نیستند، بلکه ستون‌های اصلی ساختار سیاسی و اجتماعی به‌شمار می‌روند. ولایت فقیه، به‌عنوان محور این نظام، نه یک قدرت شخصی و خودکامه، بلکه مسئولیتی الهی و مردمی برای پاسداری از ارزش‌ها، دفاع از مظلومان و هدایت جامعه در مسیر حق و عدالت است. این الگو، با پیوند عمیق میان دین و سیاست، می‌کوشد تا از افق‌دان حاکمیت در دام سرمایه‌سالاری، قدرت‌طلبی و دنیاپرستی جلوگیری کند. تجربه ایران مدرم، بلکه برای همه‌ی بعثت و برانگیختگی مردم در طول قریب به دو ماه گذشته، نشان داده‌است که این مسیر، صرفاً یک نظریه انتزاعی نیست، بلکه واقعیتی عینی است که در صحنه اجتماع، خود را نشان می‌دهد. حضور پرشور مردم، دفاع آنان از آرمان‌های دینی و انقلابی و پیوند عمیق میان دین، نشان‌دهنده آن است که این مدل مردم‌سالاری دینی، توانسته‌است اعتماد و همراهی بدنه جامعه را جلب کند. در این الگو، مردم نه ابزار و نردبان قدرت، بلکه صاحبان اصلی کشور و شرکای حقیقی در اداره جامعه هستند؛ و ولایت، نه برای حذف اراده مردم، بلکه برای هدایت و صیانت از این اراده در برابر تحریف‌ها و توطئه‌ها شکل گرفته‌است.

ناپودی تردیجی اعتبار لیبرال دموکراسی غرب در افکار عمومی جهان، دیگر یک ادعای شعاری نیست، هر روز، تعداد بیشتری از مردم جهان، با مشاهده تناقض میان شعارها و رفتارهای غرب، نسبت به آن دچار تردید و بی‌اعتمادی می‌شوند. از یک سو، ادعای دفاع از حقوق بشر و از سوی دیگر، حمایت از رژیم‌های اشغالگر و جنایتکار؛ از یک سو، سخن گفتن از آزادی و دموکراسی و از سوی دیگر، دخالت‌های آشکار در امور داخلی دیگر کشورها، کودتا، تحریم و جنگ؛ این همه تناقض، به تدریج چهره واقعی این تمدن را آشکار کرده‌است. در مقابل، هر چه این نقاب‌ها بیشتر می‌افتد، ضرورت ارائه الگویی نوین و انسانی‌تر از حاکمیت و جامعه بیشتر احساس می‌شود.

نظام اسلامی با تکیه بر معنویت، عدالت، کرامت انسانی و مردم‌سالاری دینی، می‌تواند با یابد این خلأ را پر کند. این نظام، اگرچه در مسیر تحقق کامل آرمان‌های خود با چالش‌ها و موانع جدی روبه‌روست، اما توانسته‌است ثابت کند که می‌توان سیاست را با اخلاق، قدرت را با معنویت و حاکمیت را با عدالت پیوند زد. پیوند عمیق مردم با ولایت، در روزهای سخت و در بزنگاه‌های حساس، نشانه‌ای روشن از حقانیت این مسیر است؛ مسیری که در نهایت، نوبدبخش جهانی عادلانه‌تر و انسانی‌تر در برابر تمدن مادی و سرمایه‌محور غرب خواهد بود.

شنبه ۱۲ اردیبهشت ۱۴۰۵ | ۱۴ ذی‌قعدة ۱۴۴۷ | سرویس سیاسی، ۸۵۲۳۰۶۰

### کاخ خبر

## تشکر رهبر انقلاب از رئیس شورای مفتیان فدراسیون روسیه

سفیر ایران در روسیه، پیام تشکر رهبر انقلاب را در خصوص پیام تسلیت شورای مفتیان این کشور به مناسبت شهادت رهبر معظم انقلاب به رئیس این شورا ابلاغ کرد. به گزارش مهر، کاظم جلالی سفیر جمهوری



اسلامی ایران در روسیه در این دیدار همچنین با تقدیر از مواضع مفتی راولیل عین‌الدین و اعلام همبستگی مسلمانان روسیه با مردم ایران گفت: ایران به هیچ کشوری حمله نکرد، اما آمریکا با طرح فریب دوبر در میانه مذاکرات به کشور

ما حمله کرد. کشورهای عربی دوستان ما هستند، ما به هیچ وجه قصد حمله به آنها را نداشتیم و نداریم، اما آنها به جای بومی کردن امنیت در این منطقه، با برون‌سپاری امنیت به پیمانکاری آمریکا، اشتباه بزرگی کردند.



#### رئیس قوه قضائیه:

# جنایتکاران را تا دریافت غرامت تعقیب می‌کنیم

**پیگیری ابعاد حقوقی و قضایی تجاوز رژیم‌های آمریکا و اسرائیل علیه ملت ایران و جنایات جنگی رخ داده در این تجاوز، هم در ساحت داخلی و هم در ساحت بین‌المللی با قدرت و قوت استمرار خواهد داشت و ما جنایتکاران جنگی را تعقیب می‌کنیم و کیفر می‌دهیم و از آنان غرامت می‌ستاییم.**
به گزارش مرکز رسانه قوه قضائیه، حجت‌الاسلام محسنی اژه‌ای، در نشست با حضور جمعی از مقامات قضایی، طی سخنانی ضمن اشاره به موضوع مذاکره که در محافل سیاسی و رسانه‌ای مطرح است، اظهار کرد: جمهوری اسلامی ایران هیچ‌گاه میز مذاکره را ترک نکرده‌است؛ ما همیشه از مذاکره استقبال کرده‌ایم، اما مذاکراتی که بر پایه منطق و عقلانیت باشد؛ قطعاً ما تمایل را نمی‌پذیریم. مذاکراتی که بر پایه تحمیل باشد، برای ما قابل قبول نیست. این مقوله‌ای است که مسئولان نظام روی آن اتفاق نظر و اجماع دارند، بنابراین با صنادی راه‌اسلام می‌کنیم که از استقبال می‌کنیم، اما تمحیل را نمی‌پذیریم.
**■ دشمن در میز مذاکره هم به اهدافش نمی‌رسد**
رئیس قوه قضائیه بیان داشت: دشمنی که با تجاوز و تهدید به هیچ‌یک از اهداف و اغراضش نرسیده، قطعاً در میز مذاکره نیز نمی‌تواند تمحیل‌گری و زیاده‌خواهی کند؛ این موضع قاطع و غالب در نظام ماست و همه ما در ذیل اوامر رهبری معظم انقلاب، تأکید می‌کنیم که دیپلماسی ما در امتداد میدان است. البته ممکن

است افرادی باشند که با حسن‌نیت، نظرات دیگری داشته‌باشند؛ این افراد نیز ضروری است که نظرات‌شان را در چارچوب سیاست‌های کلان نظام و منافع عالیه ملت، تنظیم کنند.

رئیس دستگاه قضا تصریح کرد: ما از جنگ استقبال نمی‌کنیم، اما از جنگ هراسی نداریم؛ اگر عزت‌مان تهدید شود، برای عزت‌مان خدای‌ناکره این موضع قاطع ملت ماست؛ نمایانگر این موضع قاطع، پویش بیش از ۳۰ میلیون جانشینان ایران است که لزره بر اندام دشمنان انداخته است. رئیس عدلیه با اشاره به موضوع اخذ غرامت از متجاوزان بیان داشت: پیگیری ابعاد حقوقی و قضایی تجاوز رژیم‌های آمریکا و اسرائیل علیه ملت ایران و جنایات جنگی رخ داده در این تجاوز، هم در ساحت داخلی و هم در ساحت بین‌المللی با قدرت و قوت استمرار خواهد داشت و ما جنایتکاران جنگی را تعقیب می‌کنیم و کیفر می‌دهیم و از آنان غرامت می‌ستاییم.

**■ باید از انجماد ملی حراست کنیم**
رئیس عدلیه با اشاره به مقوله مهم اتحاد ملی عنوان کرد: امروز وحدت و انسجام ملی ما، در اوج قرار دارد؛ باید از این قضیه، حراست و حفاظت کنیم و از هر آنچه سبب خدشه به این اتحاد می‌شود، به جد بپرهیزیم. موج متحد و منسجم مردمی باید هر چه بیشتر تقویت و تحکیم شود. قاضی‌القضات در ادامه به موضوع دستورالعمل مردمی مواسات اشاره کرد و بیان داشت: در شرایط فعلی که ممکن است برخی مضایق و

محدورات بواسطه تحمیل جنگ، وجود داشته باشند، باید هر چه بیشتر بر دامنه احسان و مواسات و نیکوکاری بیفزاییم؛ ضروری است دستورات عمل مردمی نیکوکاری و مواسات را هر چه بیشتر توسعه دهیم. آحاد مردم از تولیدکننده و توزیع‌کننده تا مصرف‌کنندگان، خودشان اهتمام و توجه داشته‌باشند تا خدای‌ناکره به بنیة تولیدی کشور صدمه وارد نشود و در تأمین مایحتاج عمومی با مشکل و کمبود مواجه نشویم.

**■ خدمت‌رسانی به مردم اولویت اساسی کارگزاران نظام**

حجت‌الاسلام محسنی اژه‌ای، خدمت‌رسانی به مردم را اولویت اساسی و اصلی کارگزاران نظام دانست و اظهار کرد: امروز کل کشور میدان کارزار است و جهاد است؛ قوه قضائیه نیز در این میدان جهاد سهم‌است و نیروهای قضایی در سراسر کشور، در شرایط جنگی با وجود اتفاقاتی که حادث شده‌بود، کار را از زمین نگذاشتند و سنگر خدمت به مردم را حتی زیر بمباران‌ها نرکنند.

رئیس دستگاه قضا گفت: در جریان جنگ رمضان، برخی از ظرفیت‌های موجود در قوه قضائیه، فعلیت و ظهور و بروز بیشتری پیدا کرد. یکی از این ظرفیت‌ها، توسعه دادرسی الکترونیکی بود. در این راستا، اتفاق بزرگی در جهت انتفاع مردم و مراجعان رخ داد. ضروری است در شرایط پس از جنگ نیز نسبت به بسط و قوام این ظرفیت‌ها اهتمام بیشتری

## گریه‌های خیر



پزشکیان در گفت‌وگو با سران ژاپن و بلاروس:

### راهزنی دریایی آمریکا

### باید سرمایه‌محکوم و متوقف شود

رئیس‌جمهور کشورمان عصر پنج‌شنبه در گفت‌وگوهای جداگانه با سران ژاپن و بلاروس، ضمن تأکید بر این نکته که آمریکا باید محاصره راهزنی دریایی را متوقف کند، ناامنی منطقه را محصول تجاوزگری آمریکا و رژیم صهیونیستی دانست و تأکید کرد: مقامات آمریکایی برای جلب اعتماد ایران باید لفاظی‌ها و اقدامات تحریک‌آمیز را متوقف کنند. دکتر مسعود پزشکیان روز پنج‌شنبه در گفت‌وگو با خانم تاکاچی، نخست‌وزیر ژاپن با تشریح جنایات ارتكابی آمریکا و رژیم صهیونیستی در جنگ تحمیلی ۴۰ روزه اخیر علیه ملت ایران با تروور بز دلانه رهبر معظم انقلاب اسلامی، جمعی از مقام‌های ارشد سیاسی و نظامی و مردم ایران، هدف قرار دادن تأسیسات عمومی، مدارس و بیمارستان‌ها و اقدام خطرناک متجاوزان در هدف قرار دادن تأسیسات هسته‌ای صلح‌آمیز تحت نظارت آژانس بین‌المللی انرژی اتمی، این اقدامات را از مصادیق جنایات جنگی و خلاف موازین بین‌المللی دانست. رئیس‌جمهور با اشاره به اراده راسخ دولت، مردم و نیروهای مسلح مقتدر ایران در دفاع از حقوق مسلم و مشروع ایران اسلامی، بر آمادگی برای تداوم پیگیری روند دیپلماسی به منظور دستیابی به راه‌حلی عادلانه که متضمن رعایت حقوق ایران و برقراری صلح و آرامش زیاده‌خواهانه و اقدامات تحریک‌آمیز طرف آمریکایی دانست. پزشکیان ناامنی تحمیلی بر منطقه خلیج فارس و تنگه هرمز را اقدام تجاوزکارانه آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه ایران و تداوم اقدامات تحریک‌آمیز و غیرقانونی آمریکا در محاصره بنادر ایران و تعرض به کشتی‌های تجاری ایران دانست و بر ضرورت اتخاذ موضع صریح و قاطع همه کشورهای محکومیت اقدام آمریکا در راهزنی دریایی و تهدید ریانوردی بین‌المللی تأکید کرد. خانم تاکاچی، نخست‌وزیر ژاپن نیز در این گفت‌وگو با تأکید بر اینکه توکیو برای استمرار روابط دوستانه و باثبات با جمهوری اسلامی ایران اهمیت ویژه‌ای قائل است، نقش ایران را در ثبات و امنیت منطقه برجسته دانست و گفت: ژاپن مستعد است تداوم گفت‌وگوها و رایزنی‌ها به کاهش تنش‌ها در سطح منطقه کمک خواهد کرد. رئیس‌جمهور همچنین عصر پنج‌شنبه در گفت‌وگو با الکساندر لو کاشنکو، رئیس‌جمهور بلاروس، با قدردانی از مواضع اصولی و ارزشمند بلاروس در محکومیت تجاوز نظامی علیه ایران و ابراز همبستگی با دولت و مردم ایران تأکید کرد: تلاش برای حل‌وفصل اختلافات از طریق گفت‌وگو و دیپلماسی با مسئولیت‌پذیری ایران همواره در دستور کار بوده‌است، اما در جریان مذاکرات، آمریکا و رژیم صهیونیستی دوبار به ایران حمله کردند و احتمال تکرار چنین اقداماتی نیز وجود دارد که موجب بی‌اعتمادی کامل ایران نسبت به آمریکا شده‌است. رئیس‌جمهور بر ضرورت توقف لفاظی‌های مقامات آمریکایی و اقدامات تحریک‌آمیز این کشور به منظور جلب اعتماد ایران، نشان دادن جدیت در پیگیری مذاکرات برای خاتمه قطعی جنگ و عدم تکرار تجارب گذشته تأکید کرد. دکتر پزشکیان همچنین بر لزوم گسترش مناسبات سیاسی، اقتصادی و فرهنگی با بلاروس تأکید کرد و گفت: جمهوری اسلامی ایران سیاست تعامل فعال و متوازن با کشورهای را دنبال می‌کند که بر پایه احترام متقابل و منافع مشترک حرکت می‌کند.

الکساندر لو کاشنکو، رئیس‌جمهور بلاروس نیز در این گفت‌وگو تأکید کرد: بلاروس و فرهنگی با بلاروس تأکید کرد و گفت: جمهوری اسلامی ایران می‌داند لو کاشنکو ضمن ابراز نگرانی از تشدید تنش‌ها در منطقه غرب آسیا و پیامدهای امنیتی و اقتصادی آن برای منطقه و جهان، ابراز امیدواری کرد که اختلافات از طریق گفت‌وگو و مذاکره حل‌وفصل شود. رئیس‌جمهور بلاروس با بیان اینکه بدون وجود اعتماد متقابل، مذاکره نمی‌تواند به نتیجه پایدار برسد، بر اهمیت تقویت زمینه‌های اعتمادسازی میان طرف‌ها تأکید کرد.



#### حاج علی اکبری:

### هر صدایی که به اختلاف بلند شود عامل شیطان شده‌است

حجت‌الاسلام والمسلمین محمدجواد حاج علی اکبری در نماز عبادی-سیاسی این هفته تهران گفت: هنر بزرگ امام‌خمينی (ره) این بود که اراده ملت ایران را برای بهره‌مندی از سنت‌های الهی فعال کرد. به گزارش فارس، حجت‌الاسلام والمسلمین حاج علی اکبری، خطیب جمعه تهران، در خطبه‌های نماز جمعه این هفته تهران، با اشاره به شرایط حساس کنونی جهان اظهار داشت: امروز در میانه یک جنگ مستقیم، ریزواری می‌برد و بی‌سابقه میان جبهه حق و باطل، ایمان و کفر قرار گرفته‌ایم. این موقعیت به هیچ‌وجه عادى نیست. حرکتی که انقلاب اسلامی آغاز کرد، اکنون به نقطه‌ای بسیار مهم و سرنوشت‌ساز رسیده‌است. امام شهید (ره) از این مقطع به عنوان «پیچ تاریخی» یاد می‌کردند و می‌فرمودند ما نه در استانه، بلکه در قلب پیچ تاریخی هستیم؛ جایی که سرنوشت مستضعفان عالم تعیین می‌شود. وی تأکید کرد، ملت ایران به لطف الهی سهم اصلی و ویژه‌ای در این برهه حساس دارند و این توفیق بزرگ شامل حالشان شده تا مسیر تاریخ به سمت ظهور سرعت گیرد. ما اکنون در چنین موقعیت فوق‌العاده سرنوشت‌سازی هستیم. امام‌جمعه موقت تهران با اشاره به سنت‌های تخلص‌ناپذیر الهی تصریح کرد: ملت ایران به دلیل آنکه بر چمدان جبهه حق هستند، سنت‌های دل‌انگیزی مانند «سنت هدایت» شامل حالشان شده‌است.

خطیب نماز جمعه تهران در ادامه با تأکید بر شصت‌ودومین روز شهادت امام‌خامنه‌ای و برانگیخته شدن ملت ایران تصریح کرد: ملت ایران با بصیرت، وفا، شجاعت، استقامت و دشمن‌شناسی، جهان را انگشت به دهان کرده‌است. لطف شاکت الهی شامل حالمان شد و نقش بی‌بدیل رهبر معظم انقلاب، حضرت آیت‌الله سید مجتبی خامنه‌ای، به‌رغم داغ سنگین شهادت پدر و همسر محترم‌شان، در این دو ماه قله‌های جدیدی را گشود. به دشمنان می‌گوییم: در حسادت و غیظتان بمرید؛ این رهبر ماست. حاج علی اکبری هم‌گویی با اشاره به «وحدت و انسجام ملی به عنوان واجب عینی شرعی» ادامه داد: بزرگ‌ترین منکر امروز در جامعه، تولید اختلاف است. وحدت یک توصیه اخلاقی نیست، بلکه یک واجب عینی قطعی شرعی است. هر صدایی که به اختلاف بلند شود، چمن‌زار شب‌بخواند چمن‌خواند، عامل شیطان است. باید نهی از منکر و از حاشیه‌سازی پرهیز کرد.